

I-ат.

Секретно
Экз. № 3.

256
Об использовании канала выездов советских граждан за границу в осуществлении активных мероприятий.

Из Литовской ССР ежегодно в капиталистические и развивающиеся страны по различным каналам выезжает значительное количество советских граждан. Наибольшая активность наблюдается в выездах по линии туризма и по частным делам.

Контрразведывательная работа на каналах временных выездов советских граждан за границу строится в соответствии с решениями коллегии КГБ при СМ Союза ССР, объявленных приказами № 0096 и 00117 за 1970 год, указаниями руководства КГБ Союза, данными на московском и минском совещаниях, вытекающими из решений XXIV съезда КПСС, а также с учётом оперативной обстановки в Лит. ССР и подрывных устремлений спецслужб противника и идеологических центров на республику.

При проведении активных мероприятий с использованием временных выездов в капиталистические страны нами учитываются некоторые специфические особенности. Это – наличие литовской эмиграции в США, ФРГ, Англии, Канаде и некоторых других странах, которая имеет родственные и другие близкие связи в республике.

Во-вторых возросшая активность подрывных акций спецслужб противника и используемых ими литовских реакционных эмигрантских организаций в последние годы против советских граждан, выезжающих за границу, в целях выявления агентуры органов КГБ и локализации её действий.

Выезды советских граждан за границу используем для проведения активных контрразведывательных мероприятий в решении задач по добыванию данных о формах и методах подрывной деятельности спецслужб противника, получении информации об устремлениях противника и литовских реакционных эмигрантских организаций на республику, а также в изучении и разработки объектов оперативной заинтересованности.

Как известно, одним из путей для достижения вышеуказанных целей является подстава наших агентов спецслужбам противника с использованием канала временных выездов советских граждан в капиталистические страны.

Нами подбирается надежная и проверенная агентура, которая располагает за границей определенными связями и которая своим занимаемым положением и возможностями объективно может заинтересовать спецслужбы противника. Уделяется должное внимание подготовке этой агентуры и созданию реальных условий для их подставы.

Проводится мероприятие по подставе спецслужбам противника агента с саморасшифровкой.

Так, агент "Глобус" по каналу культурного обмена систематически выезжает в капиталистические страны. Его поездки нами были использованы для создания предпосылок подставы "Глобуса" спецслужбам противника.

Во время пребывания "Глобуса" в одной из капиталистических стран он, по нашему заданию через бывшего агента германской разведки "Дельфина", выехавшего за границу, в послевоенное время, познакомился с главарями литовской реакционной эмиграции, подозреваемыми в связях со спецслужбами противника "Бредисом" и "Демонасом", которые проявили к агенту определенный интерес.

Во время последующих выездов за границу "Глобус" подвергался антисоветской обработке с их стороны, получил от одного из них предложение собирать и передавать "Бредису" информацию политического и экономического характера.

Впоследствии, в период стажировки "Глобуса" за границей "Бредис" специально приезжал к нему и провел с ним конспиративную встречу. Во время этой встречи по просьбе "Бредиса" и с нашего согласия агент передал ему подготовленную "информацию" о Литве. "Бредис" проинструктировал агента о необходимости соблюдения конспирации в поддержании связи с ним. В дальнейшем при встрече по нашему заданию "Глобус" рассказал "Бредису" об установлении с ним контакта сотрудниками органов КГБ и характера полученного задания. Это сообщение "Бредисом" было воспринято с интересом и он дал соответствующие рекомендации о линии поведения агента.

В конце 1970 года, по рекомендации "Бредисом" "Глобус" вступил в контакт с установленным агентом американской разведки "Медиком", разрабатываемым КГБ Литвы.

"Медик" проявил интерес к "Глобусу", договорился о поддержании контакта с ним в будущем, просил сообщить ему сведения на отдельных лиц, выезжающих за границу, проявил интерес к экономическому положению в Литве. Когда на следующей встрече "Медик" узнал о том, что "Глобус" поддерживает связь с органами КГБ и нуждается в помощи при выполнении этих заданий, он пообещал свести агента с сотрудником американских спецслужб.

Мероприятия по подставе агента "Глобус" спецслужбам противника продолжаются.

Учитывая заинтересованность советскими гражданами противника лицами, располагающими секретами, нами подобран для подставы противнику агент "Антивар" - крупный ученый, носитель государственных секретов, который часто выезжает в капиталистические и социалистические страны, где общается с учеными, а также литовскими эмигрантами. Во время пребывания "Антивара" за границей, некоторые иностранные ученые проявили к нему повышенный интерес.

Как сейчас установлено, "Антивар" попал в поле зрения американской разведки и изучается ею.

С учётом этих данных нами проводятся мероприятия по созданию предпосылок подставы "Антивара" американским спецслужбам.

С использованием канала выезда за границу, нами проводится мероприятие по созданию условий вербовки иностранца, причастного к спецслужбам противника.

Так, агент "Урал" по частному каналу выезжал к родственникам в одну из капиталистических стран, где по нашему заданию встречался с другом детства объектом "Гудасом". В процессе изучения "Гудаса" установлено, что он работает в одном из институтов, который находится в подчинении армии США и готовит кадры для военной разведки.

Во время пребывания "Урала" за границей у него с "Гудасом" восстановились довольно близкие отношения, которые продолжаются в настоящее время поддержанием активной переписки.

"Гудас" выходец из Литвы, за границу уехал в послевоенный период, за время проживания в Литве характеризовался положительно. В общении с агентом за границей он высказывал тоску по родине.

В настоящее время созданы условия для повторной личной встречи "Урала" с "Гудасом" в одной из капиталистических стран. Принимаем меры к тому, чтобы обеспечить эту встречу, дополнительно изучить "Гудаса" и создать предпосылки для его вербовки с помощью агента "Урал".

При проведении мероприятий по подставе с использованием этого канала нами также учитывается наличие связей агентов за границей с лицами, причастными к спецслужбам противника.

Например, агент "Антас", занимающий ответственное положение на одном из заводов, как специалист неоднократно выезжал в социалистические страны. В текущем и в последующие годы намечаются его поездки в страны главного противника. "Антас" располагает широкими связями, представляющими оперативный интерес, как на территории СССР, так и за границей. Дружеские отношения агент поддерживает с объектом "Радистом", в прошлом являвшемся агентом германской разведки. Отец "Радиста" в годы минувшей войны являлся резидентом гитлеровской разведки, в послевоенные годы, проживая за границей, он был связан с английской и американской разведками, одновременно являлся представителем ВЛИКа в стране своего пребывания. Узнав о предстоящей поездке "Антаса" за границу, "Радист" обратился к нему с просьбой встретиться там с его отцом. Кроме того, "Антас" близко знаком с проживающим в ПНР "Легионером", подозреваемым в принадлежности к спецслужбам противника, а тот в свою очередь поддерживает связь с "Доном", проживающим в одной из капиталистических стран, который разрабатывается КГБ Литвы по подозрению в принадлежности к спецслужбам противника. В 1970 году "Дон" переслал "Легионеру" через иностранного автотуриста подставной адрес для поддержания связи с ним.

С учётом наличия у агента этих связей, нами проводится мероприятие по созданию предпосылок подставы агента на вербовку одной из разведок стран главного противника.

Агент "Альгис", выезжавший по нашему заданию в США, через одного литовского эмигранта, выяснил, что бывший резидент английской разведки "Скарпион", принимавший после войны участие в заброске агентуры противника в Литву, ныне продолжает сотрудничать с американскими спецслужбами. В беседах с агентом "Скарпион" пытался выведать у него сведения о наличии войск и их дислокации в республике. В настоящее время изыскивается возможность использования факта сотрудничества "Скарпиона" со спецслужбами противника для подставы ему нашего агента с использованием канала выезда за границу.

Уделяется внимание подбору и подготовке агентов из числа советских граждан для использования их в разработке конкретных объектов нашей заинтересованности за границей, добывания данных об устремлениях спецслужб на Литву, а также изучения оперативной обстановки в странах противника.

В результате проведенных мероприятий от ряда выезжающих за границу агентов получена заслуживающая оперативного внимания информация.

От выезжавшего по частным делам за границу агента получены данные на литовского эмигранта "Кестутиса" о том, что последний после окончания второй мировой войны служил в американских разведорганах, а в настоящее время поддерживает связь со спецслужбами противника.

В настоящее время проводятся мероприятия по дальнейшему изучению "Кестутиса" путем направления к нему по частному каналу специально подобранныго и подготовленного агента с задачей подставы его спецслужбам противника.

Агент "Художник", находясь с нашим заданием в ФРГ, установил контакт с некоторыми лицами, которые взяты в разработку как носители данных о противнике, выявил некоторые методы подрывных действий противника в отношении советских граждан временно выезжающих за границу.

Агент "Регистр" был направлен в одну из капиталистических стран с заданием органов КГБ по разработке объектов нашей

заинтересованности. За границей агент установил контакт с сотрудниками одной из фирм по производству секретной электронной техники, которая используется на вооружении стран НАТО и посольствами капиталистических государств. Агенту удалось обработать одного из сотрудников вышеуказанной фирмы и создать условия для его использования в интересах органов КГБ во время его приезда в Советский Союз. Это мероприятие получило дальнейшее развитие в нужном нам плане и в настоящее время оно продолжается.

По частным делам за границу направлялся агент "Мариус" для разработки работника резидентуры одной из капиталистических стран. Находясь за границей, кроме работника резидентуры, "Мариус" встречался с одним сотрудником контрразведки, а также с высокопоставленными лицами из правительственные кругов. В результате "Мариус" собрал ценную в оперативном отношении информацию о новых методах контрразведывательной работы противника против Советского Союза.

Выезды за границу в капиталистические страны нами также используются в целях проникновения в районы дислокации разведывательных и контрразведывательных служб противника.

Агент "Дединас", находясь по частным делам в г.Лос-Анджелес, в соответствии с нашим заданием встречался с другом детства Журайтисом, занимающим руководящее положение в деятельности реакционной литовской эмиграции. В результате общения с Журайтисом, агент добыл данные о том, что в ряде городов США имеются школы по подготовке работников разведки и агентов для заброски в СССР в случае военных действий. Например, такая школа была выявлена близ Лос-Анджелеса и установлено, что в ней работает преподавателем изменник Родине Курмис. Эти данные были подтверждены и другим источником, выезжавшим в США.

По ориентировке Второго главного управления в окрестностях гор. Сан-Франциско действует специальная школа американской разведки, которая готовит агентов для заброски в СССР. Основным её контингентом являются перемещенные лица, в том числе из Литвы.

Нами предпринимаются меры к сбору необходимых данных о деятельности этой школы, главным образом с использованием канала частных выездов нашей агентуры в США.

В частности, готовятся для направления в районы вышеуказанных школ агенты: "Тайка", "Герас", "Венскуте", которые располагают там связями из числа влиятельных литовских эмигрантов.

В контрразведывательной работе по использованию каналов временных выездов советских граждан в капиталистические страны в проведении активных мероприятий имеются недостатки и упущения. Мы их знаем и принимаем меры к их устранению.

На наш взгляд основными недостатками в этой работе является то, что мы порой ещё слабо ведем психологическую подготовку агентов, которые планируются для использования в активных зарубежных мероприятиях. В результате этого отдельных агентов выезжавших за границу, не получили желаемых результатов и планировавшиеся мероприятия не достигли своей цели.

Надо признать и то, что в проведении отдельных наших активных мероприятий порой отсутствует целенаправленность в достижении наиболее эффективных результатов. У отдельных оперативных работников не достает ещё определенной выдержки в работе по этой линии. Вместе с тем, нам следует больше уделять внимания вопросу тщательной проверке агентов после их возвращения из-за границы, и, особенно тех из них, которые по субъективным причинам не выполнили задания наших органов. Это даст возможность не только выяснить причины невыполнения ими заданий, но и вскрыть наши недоработки и упущения в деле их подготовки.

Спецслужбы противника, как известно, пытаются проводить подрывную работу против советских граждан с территории европейских социалистических стран, однако, мы ещё недостаточно активно используем эти возможности в проведении активных мероприятий.